

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ**ΘΕΜΑ Α**

A1. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας το γράμμα που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση και δίπλα του τη λέξη **Σωστό**, αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη **Λάθος**, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.

α. Η κοινωνικοποίηση αποτελεί μια εκμάθηση που διαφοροποιείται συνεχώς από τις επιρροές που δέχεται το άτομο και τον τρόπο που κατανοεί τον εκάστοτε ρόλο του.

β. Στο θετικό στάδιο, σύμφωνα με τον Κοντ, ο άνθρωπος ερμηνεύει τον κόσμο με προσφυγή σε αφηρημένες ιδέες και έννοιες .

γ. Οι κυρώσεις (π.χ. ποινές, μορφασμοί αποδοκιμασίας) λειτουργούν εξαναγκαστικά και αποτελούν τον τυπικό κοινωνικό έλεγχο που ασκείται από το κράτος.

δ. Ο Μ. Βέμπερ κατέδειξε ότι η θρησκεία είναι στενά συνδεδεμένη με την εμπειρία της κοινότητας.

ε. Το «εγώ», σύμφωνα με τον Φρόυντ αποτελεί το αυθόρμητο και απρόβλεπτο μέρος του κοινωνικού εαυτού.

Μονάδες: 5X3=15

A.2 Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις και δίπλα στον αριθμό, το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

I. Οι χώρες του λεγόμενου Δεύτερου Κόσμου που προσδιορίζονταν μέχρι πρόσφατα οι πρώην σοσιαλιστικές χώρες:

I. Έχουν κεντρικά σχεδιασμένη και κρατικά ελεγχόμενη οικονομία .

II. Έχουν κεντρικά σχεδιασμένη και κρατικά ελεγχόμενη οικονομία με το βάρος τους να πέφτει στα άτομα, ώστε με την ενεργοποίησή τους να βελτιώσουν τις συνθήκες της ζωής τους.

III. Έχουν είτε κεντρικά σχεδιασμένη και κρατικά ελεγχόμενη οικονομία είτε ελεύθερη με το βάρος τους να πέφτει στη δράση των συνδικαλιστικών φορέων.

Μονάδες 5

II. Η μεταβιομηχανική κοινωνία χαρακτηρίζεται από:

α) το εργοστάσιο ως το κέντρο παραγωγής της γνώσης

β) την σύγκρουση εργοδοτών και εργαζομένων, αλλά και «φωνές» και διεκδικήσεις άλλων κοινωνικών ομάδων ή μειονοτήτων.

γ) την εκτεταμένη εισαγωγή των μηχανών και τη δημιουργία μεγάλων μηχανοκίνητων εργοστασίων.

δ) την εμφάνιση για πρώτη φορά της εξαρτημένης μισθωτής εργασίας

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ Β

B1. Τι είναι ο κοινωνικός θεσμός; Να δώσετε ένα παράδειγμα. Μονάδες 10

B2. Ποιους τύπους κοινωνικής δράσης διέκρινε ο Μ. Βέμπερ; (μονάδες 9) Τι είναι η γραφειοκρατία σύμφωνα με τον Μ. Βέμπερ; (μονάδες 6) Μονάδες 15

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ

ΘΕΜΑ Γ

Γ1. Πότε κυριάρχησε ο Πάρσονς (T. Parsons) στην κοινωνιολογία (μονάδες: 4) και ποια είναι τα βασικά σημεία της θεωρίας του; (μονάδες:6) Μονάδες 10

Γ2. Ποια είναι η σημασία της κοινωνικοποίησης σύμφωνα με τους κοινωνιολόγους που υιοθετούν τη λειτουργιστική προσέγγιση; Μονάδες 15

ΘΕΜΑ Δ

Δ1. Πώς λειτουργεί το κράτος ως φορέας κοινωνικοποίησης; (μονάδες: 6)

Δ2. Ποια μορφή κοινωνικού ελέγχου ασκείται από το κράτος και σε ποιες περιπτώσεις; (μονάδες:4)

Δ3. Να περιγράψετε τη διαδικασία της επανακοινωνικοποίησης. (μονάδες: 5)

Μονάδες 15

Δ4. α) Τι είναι η «κοινωνιολογική φαντασία», σύμφωνα με τον κοινωνιολόγο Τ. Ρ. Μιλς (μονάδες 2)

β) Να περιγράψετε τις διαφορές ανάμεσα στην κοινωνική θεωρία και την καθημερινή θεωρητική σκέψη ;(μονάδες 4)

γ) Με ποιο τρόπο ο κοινωνιολόγος Α. Γκίντενς επιχειρεί να περιγράψει τις διαδικασίες που μελετά η κοινωνιολογία; (μονάδες: 4)

Μονάδες 10

Καλή Επιτυχία! 😊